
통계적방법 회귀분석

1. 회귀분석 개념 

(1) 종속변수(목표변수 output, Y)와 설명변수(예측변수 input, X, 개수는 p) 간 함수관계

(통계적 모형)를 도출하여   예측변수 관측값에 의해 목

표변수 값을 추정한다. 

(2) 오차항  가 없다면 함수는 수확적 결정함수이다. (수학함는 예측변수 값이 주어지면 

목표변수 값이 단일 값으로 결정된다)  

(3) 통계적 모형 :   에서 관심 분석 내용 

•고려된 모든 설명변수( ) 중 종속변수를 유의하게 설명하는(영향을 주

는) 변수??? 유의성 검정 

•유의한 설명변수 중 종속변수에 영향을 가장 많이 미치는 (중요도) 변수 도출  

•설명변수의 값이 주어졌을 때 종속변수의 예측값(fitted value)과 신뢰구간 

함수 형태 중 선형을 가장 선호   

•해석이 용이 : 모수(회귀계수  )는 기울기, 설명변수 한단위 증가(감소)할 때 종

속변수의 단위 변화량 

•로그변환을 통하여 선형으로 변환 가능 : Cobb-Douglas 생산함수  (Q=생

산량, K=자본, L=투입노동,   모수), 인구성장모형  (P=인구수, T=시간, 

  모수) 모두 양변에 로그를 취하여 선형함수로 만들 수 있음 

•오차항은  을 가정한다. 

•회귀분석을 분산분석모형과 함께 선형모형으로 불리는 것은 예측변수의 함수 형태가 

선형(직선)이기 때문이다. 

Y = f (X1, X2, . . . , Xp) + e

e

Y = f (X1, X2, . . . , Xp) + e

X1, X2, . . . , Xp

Yi = a + b1X1i + b1X2i + . . . + b1Xpi + ei

b1,b2,...

uLKQ λβα=

α ,β,λ t
T

t eeP βα=

α ,β

ei ∼ N(0,σ2)
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통계적방법 회귀분석

2. 산점도 SCATTER PLOT 

(1) 개념 

•두 변수의 함수관계를 이차원 그래프로 표현, y-축 : 종속변수, x-축 : 설명변수 

   

(부부의 나이 함수 관계) 

(2) 활용 

•함수 관계 진단 : 선형이 아닌 경우 회귀분석 적용을 위하여 선형 변환이 필요 

•함수관계에서 이상치, 영향치 진단 - 잔차분석에서 문제 해결 

온도가 올라갈수록 암 사망지수는 직

선적으로 증가하는 경향을 보인다.

 (노랑 사각형) 관측

치는 이상 관측치로 판단됨. 다른 관측

치에 비해 사망지수가 낮은 지역임 
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사례 데이터 : 💾  CANCER.csv


연 평균 온도(F: Fahrenheit, 설명변수)가 여성 종양 사망지수(mortality index)에 영
향을 미치는지 알아보기 위하여 유럽 17개 도시를 대상으로 조사한 자료이다.

http://wolfpack.hnu.ac.kr
http://wolfpack.hnu.ac.kr/Stat_Notes/adv_stat/LinearModel/data/cancer.csv
http://wolfpack.hnu.ac.kr/Stat_Notes/adv_stat/LinearModel/%EC%82%B0%EC%A0%90%EB%8F%84.pdf
http://wolfpack.hnu.ac.kr/Stat_Notes/adv_stat/LinearModel/data/cancer.csv
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3. 단순회귀 모형 SIMPLE REGRESSION MODEL 

(1) 단순 회귀모형  

종속변수 Y , 설명변수 X라 하고 첨자(subscript) i는 관측치를 표현하며 데이터 개수를 n

이라 하면  

   ,     

•  : 회귀계수(regression coefficient), 모수, 절편(intercept) 

•   : 회귀계수, 설명변수 X의 기울기, 설명변수 X가 한 단위 증가할 때마다 종속변수 Y

의 증가량(미분 계수), 다중회귀모형에서는 편미분 계수 

•  : 설명변수이며 결정변수 deterministic (즉 확률변수가 아님)  

•   : 오차항(error term), 회귀직선( )에 의해 설명되지 못하는 부분, 오

차항이 없으면 통계모형이 아니라 수학모형 

(2) 가정 assumption 

(a) 모수인 회귀계수  는 unknown but fix 미지이지만 고정 - 확률변수 아님 

(b) 선형성 : 종속변수와 설명변수 간 함수관계는 선형 

(c) 설명변수는 결정변수로 오차없이 측정할 수 있음 - 확률변수 아님 

(d) 오차항 가정   독립성, 정규성, 등분산성 

 

(3) 오차항 가정 필요 이유 

(a) 독립성(independent): 오차항은 서로 독립이

다. 즉 각 오차는 서로 영향을 주지 않는다. 독

립성 가정은 시계열 데이터(시간적 순서를 갖

는 데이터) 경우에만 체크한다. 

yi =α + βxi + ei i = 1,2,...,n

α

β

x

ei yi =α + βxi

α ,β

ei ~ iidN(0,σ
2 )
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(b) 정규성(normality): 오차항은 정규 분포를 따른다. 이 가정은 F-검정 방법을 사용

하기 위하여 반드시 필요하다. 오차항이 정규분포를 따르므로 종속변수도 정규

분포를 따르고 다음이 성립   

(c) 등분산성(Homoscedasticity): 오차항의 분산은 동일. 분산이 일정하다는 가정의 

주어진 설명변수 값에서 관측되는  의 값의 분산이 일정하다는 의미와 같다. 분

산이 다르면 설정된 회귀 모형이 적절함에도 불구하고 관측치가 직선에 모여 있

지 않게 된다. 분산이 크므로 벗어나는 경향이 있다. 

4. 데이터 정규변환 

오차항 가정이 정규분포를 가정하므로 종속변수도 정규분포를 따르는 것이 회귀모형 추

정의 결과의 신뢰성을 높인다. 이는 모든 데이터 분석에 적용된다. 하여, 데이터 분석 전 

치우친 분포를 갖는 데이터에 대한 정규변환은 필수적이다. 

자연형상, 사회현상으로부터 수집되는 대부분의 데이터는 좌우 대칭이거나 우로 치우친 

형태를 갖는다(통계학 주요 확률분포함수 중 베타분포(수명이 상이한 두 부품의 수명 비)

를 제외하고는 우로 치우친 형태,  onent( )를 가지고 있음). 하여, 데이터 분석 전 

우로 치우친 분포는   정규변환을 실시하면 된다. 

아래쪽 수염, 상자 길이가 다소 길지

만 중위값과 평균이 유사하므로 좌

우대칭으로 판단하는데 문제 없다. 

물론 검정방법(Shapiro Wilks W-통

계량, Anderson Darling AD-통계

량)을 이용한 정규성 검정에 의해 검

정되어야 한다. 

yi ~ iidN(α + βxi ,σ
2 )

Y

EXP e

X1/2 < X1/3 < Ln(X ) < LogX
10
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5. 추정 ESTIMATION 

(1) 개념 

•데이터   활용하여 회귀계수  를 추정 

•추정된 회귀계수  를 이용하여 주어진 설명변수 값에서 종속변수 추정 

  (fitted value 적합치) 

(2) 최소자승법 Ordinary Least Square 

•관측점들을 가장 대표하는 직선 (best fit)

을 어떻게 구할 것인가?  

•관측점( )과 직선( )의 거리를 최

소화 하는 방법으로 구하자 

•거리를 수평선으로 하나? 수직선으로 하

나? 수직선이 적절(y-축이 종속변수이고 

종속변수 설명이므로) 

  

•정규방정식   

• OLS 추정치  ( ),   

6. 회귀계수 가설검정 

(xi , yi ) α ,β

α̂ , β̂

ŷi = α̂ + β̂xi

yi α + βxi

min
α ,β

Q = ei
2 =

i
∑ (yi −α − βxi )

2

i
∑
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(1) 개념  

•기울기 β :   <=> 설명변수 X가 종속변수 설명 유의 않음 <=> 모형 유의하

지 않음 

•   귀무가설이 채택되면   <- 종속변수를 설명하는 것은 종속변수 

총 평균 

•절편 𝛼에 대한 가설검정은 일반적으로 하지 않음 - (언제하나?) 원점을 통과하는가? 

혹은 비용함수에서 절편은 고정비용이므로 이를 추정할 필요가 있을 경우 

(2) 회귀계수 β 가설검정 -   (설명변수 유의하지 않음) 

(a) 귀무가설   (설명변수 X의 유의성 검정 할 때  ) 

(b) 대립가설   

(c) OLS 추정량 (MVUE) :  =   

(d) 추정량  의 샘플링 분포   ,   

(e)  오차항의 분산  을 모르므로 추정치를 사용 :   (분산분석 참고) 

(f)  의 분산( ) 추정치 :   

H0 :β = 0

H0 :β = 0 yi =α + ei

H0 :β = 0

H0 :β = β0 H0 :β = 0

H0 :β ≠ β0

̂β =
SXY

SXX

β̂ = Sxy
Sxx =

(xi − x )(yi − y )∑
(xi − x )

2∑

̂β
β̂ − β0
s(β̂ )

~ t(n − 2) s2( ̂β) =
σ2

SXX

σ 2 ̂σ2 = MSE

β̂ V (β̂ )
̂s2( ̂β) =

MSE
SXX
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사망지수(mortality index)=a+b*(평균온도, F: Fahrenheit) 회귀모형 추정하시오.
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  : 유의한 모형, 연평균 온도가 높아질수록 여성 암 사망지수는 

높아진다. 온도가 1도 올라가면 사망지수는 0.32 높아진다. 산점도와 동일 결과이나 추정

만으로는 이상치를 진단할 수 없다. - 잔차진단 필요 

7. 잔차분석 RESIDUAL ANALYSIS 

•회귀분석은 설정된 회귀모형  이 적합한지 ( ) 쌍 관측•를 활

용하여 회귀계수  의 유의성을 설정하여 모형의 유의성을 판단 

•회귀분석 시작 시 오차항에 대한 가정과 함수의 선형성을 가정하였음 - 이 가정 하에 

검정통계량의 샘플링분포(t-분포)도 구하였고 회귀계수에 대한 추론이 가능 

•오치항 가정이 성립되지 않으면 회귀분석 결과를 신뢰할 수 없음 

•하여, 회귀모형의 가정을 만족하는지 분석할 필요가 있음 - 이를 잔차분석이라 함 

•선형성 가정은 회귀모형 유의성 검정 결과와 동일하므로 잔차분석이라 함은 오차항에 

대한 가정(정규성, 등분산성, 독립성)을 진단하고 문제를 해결하는 방법 

•독립성 진단은 시계열 자료에서만 검증함 

•추가적으로 회귀모형 추정결과에 영향을 주는 (이상,영향치) 진단까지 포함 

 

(1) 잔차 계산 

•오차의 추정(MVUE) : 

  

: (관측치-적합치) 

M = 17.5 + 0.32 * T

yi = α + βxi + ei xi, yi

β

ri = ̂ei = yi − ̂yi = yi − (α̂ + ̂βxi)
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• 직선 위에 놓인 

관측치의 잔차=0, 직선에 가까울수록 잔차 

값은 적다. 

•오차의  정규분포 가정이 있으므로 잔차도 

정규분포에 따른다. 

(2) 잔차의 성질 

•   

•   

(3) 잔차의 종류 

•표준화 잔차 standardized 

residual 

  - 

  진단 - 이상치 

E(ri) = 0,s2(ri) = σ2, ̂s2(ri) = MSE

ri ∼ N(0,MSE )

zi =
ri

MSE
∼ N(0,1)

±2
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잔차, 종속변수 추정치=적합치 계산하고, 잔차 산점도를 그리시오.
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•
스튜던트 잔차 studentized residual  , 

 , -   진단 - 이상치 

 

잔차 산점도(엑셀은 종속변수 적합치 대신 설명변수가 X-축)에서 사전 진단한대로 15번

째 관측치가 적합선(fitted line)으로 많이 벗어난 이상치이다. 관측치는 31.8, 예측치는 

39.4로 잔차는 -7.59, 표준화 잔차는 -2.8이다. 설명변수가 관측된 범위 내에 있으므로 

이상치로 진단되어 제외 후 추정하는 것이 적절하다. 

 

이상치 1개 문제 해결, 회귀계수의 유의확률이 작

아져 설명변수 유의성 증가하였다. 모형의 설명

력 척도인 결정계수도 증가한다. 

zi =
ri

MSE(1 − hii)
∼ t(n − 2)

hii = x′ �i(X′�X )−1xi ±2
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(4) 잔차진단 도구 

(a) 잔차( )와 종속변수 적합치( ) 산점도 : 단순회귀분석에서는 종속변수 적합치 대신 

설명변수를 활용하면 된다. 

잔차를 Y-축, 종속변수의 적합치를 X-축으로 하여 

산점도를 그린다( 잔차는 추정된 회귀 모형이 종속 

변수의 변동을 설명하지 못하는 부분에 해당하므

로 산점도에 일정한 패턴이 있으면 안됨) 그리고 

평균 0을 중심으로 무작위(random) 하게 흩어져 

있어야 한다. 그리고 잔차가  크다는 것은 그 관측

치가 이상치일 가능성 있다( 또한 이 산점도에 의

해 등분산성& 선형성도 진단한다) 

1개의 이상치를 제외하고는 표준화 잔

차가   초과하는 관측치가 없으므로 

이상치는 더 이상 존재하지 않는다. 그

리고 잔차 산점도에 특이 패턴이 발견

되지 않으므로 최종 회귀분석 결과를 

다음과 같이 정리하여 리포팅한다. 

  : 평균온도와 사망지수는 양의 직선 관

계가 존재하며, 평균온도가 1도 올라가면  사망지수는 0.28만큼 증가한다.  

ri ̂yi

±2

M = 21.5 + 0.28 * F(t = 8.7,p < 0.001)
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잔차분석을 실시하고 분석결과를 정리하시오.
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[이차항 문제 해결] 

•설명변수의 이차항( )을 설명변수로 추가 : 그

러나 일차항, 이차항이 동시에 있는 모형의 경우 

다중공선성 문제 발생 가능성 높으므로 설명변수

( )를표준화하여 활용 

•방법 2 : 종속변수를 제곱근 변환( )하여 회귀분석 

 

[등분산 문제 해결] 

•오른쪽 경우 팬 모양을 보이는데 이는 설명변수의 

크기가 커짐에 따라 분산이 작아진다( ) 

것을  의미하므로 등분산 가정이 무너진다.  

• [해결방법 1] 회귀모형을 설명변수  로 나눈 후 문

제 해결 후 분석 -   회귀모형 

• [해결방법 2] WLS 가중최소자승법  ,   

 

x2
i

xi =
(xi − x̄)

s(x)

yi

V(ei) ∝ xi

xi
yi

xi
=

α
xi

+ β +
ei

xi

wi =
1
y2

i
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사례 데이터 : 💾  ad.csv 

기업의 광고액과 소비자 평가지수에 대한 데이터 회귀 분석하시오.

사례 데이터 : 💾  NFL.csv 

NFL 선수의 드래프트 순위와 연봉을 조사한 데이터이다. 회귀분석을 실시하시오.

http://wolfpack.hnu.ac.kr/Stat_Notes/adv_stat/LinearModel/data/nfl.csv
http://wolfpack.hnu.ac.kr/Stat_Notes/adv_stat/LinearModel/data/TV_ad.csv
http://wolfpack.hnu.ac.kr/Stat_Notes/adv_stat/LinearModel/data/nfl.csv
http://wolfpack.hnu.ac.kr
http://wolfpack.hnu.ac.kr/Stat_Notes/adv_stat/LinearModel/data/TV_ad.csv
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[새로운 설명변수 필요] 

현재 모형에 고려된 설명변수만으로는 목표변수를 

충분히 설명하지 못함 - 잔차에 현재 설명변수가 

설명하지 못한 패턴이 존재함 

(b) 잔차( )와 설명변수 ( ) 산점도 : 설명변수가 2개 이상인 경우 (a)와 동일하게 활용

가능하다. 

(c) 잔차( )의 정규성 검정 : 오차항이 정규분포를 따른다는 가정 검증 

8. 적합치 추정, 신뢰구간과 예측구간 

(1) 적합치 fitted value :   

종속변수의 적합치를 구하거나 활용할 때 수집된 데이터의 설명변수 구간을 벗어난 영역

에서는 하지 말아야 함 

 

(2) 신 뢰구간 confidence interval for   : 평

균 

•설명변수 값이  로 주어졌을 때 종속변수 기대값   

•점추정치   

ri xi

ri

ŷi = α̂ + β̂xi

E(y0 )

x0 E(y0 ) =α + βx0

Ê(y0 ) = α̂ + β̂x0
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이후 설명변수 값에서는 (광고액과 판매량)이 직선의 관계가 
있는지 어떤 근거도 없음 

그러므로 수집된 데이터의 설명변수의 영역 (5.5, 6.75)에서
만 적합모형을 활용하는 것이 적절함
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•
샘플링분포    

(3) 예측구간 prediction interval for  : 개별 관측값 

•새로운 설명변수 값이  로 주어졌을 때 종속변수 값   

•점추정치   

•샘플링분포       

(4) comment 

(a) 신뢰구간과 예측구간의 점 추정치는   동일하지만 추정분산이 예측구간의 

경우  만큼 넓어짐 

(b) 적합치의 신뢰구간을 제시할 때는 구간 넓이는 좁은 “신뢰구간”을 사용  

9. 분산분석적 접근 ANOVA APPROACH 

(1) 개념 

•종속변수의 분산(변동)을 모형설명변동과 설명하지 못하는 변동으로 나누어 non-설

명변동 대비 설명변동이 충분히 크면 모형이 유의하다고 판단 

•변동은 데이터 값의 변화에 대한 측정이므로 데이터의 정보와 동일함 

•정규분포를 따르는 확률변수(종속변수  가 이에 해당)의 변동(분산 계산과 동일)은 

카이제곱 분포를 따르고 변동의 비 (카이제곱분포의 비)는 F-분포를 따르므로 이를 이

용하여 모형의 유의성을 검증 

)2(~
})({

)()(
^
0

0
^
0 −
− nt
YEs

YEYE ]
)(
)(1[)}({ 2

2
0

^
0

∑ −

−
+=

XX
XX

n
MSEYEs

i

y0

x0 ynew =α + βx0 + e0

ŷnew = α̂ + β̂x0

}ˆ{
)ˆ(ˆ

new

newnew
Ys

YEY −

)2(~ −nt ]
)(
)(11[}ˆ{
2

∑ −

−
++=

XX
XX

n
MSEYs

i

new
new

α̂ + β̂x0

MSE

yi
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(2) 변동분할 variation decomposition 

(a) 총변동 Total Sum of Square 

  : 종속변수의 변

동 (종속변수 값들의 변화)  

(b) 모형변동 Regression(Model) SS 

 : 종속변수 변동 

중 설정된 모형에 의한 설명 부분 

(c) 오차변동 Error SS  : 모형에 의해 설명되지 못하는 부분  

(3) 변동의 분포 

•    

•     since    

•   since   

•   

•   since    

(4) 자유도 분할 : Cochran 정리 

•총변동의 자유도(관측치 중 자유로운 개수, 관측치 하나 하나는 독립적이고 정보를 갖

고 있다)는 평균이 추정되었으므로  이다.  

• SSE의 자유도는  이다. 왜냐하면 모수   두 개 추정되었기 때문이다.  

• SSR의 자유도는 SST 자유도로부터 SSE 자유도를 뺀 값으로 1이다. 

SST = (yi − y )
2∑

SSR = (ŷi − y )
2∑

SSE = (yi − ŷi )
2∑

SSE = (yi − ŷi )
2∑ = ((yi − y )− (ŷi − y ))

2∑
(yi − y )∑ 2

σ 2 ~ χ 2 (n) yi ~ iidN(α + βxi ,σ
2 )

(ŷi − y )∑ 2

σ 2 =
(α̂ + β̂xi − (α + βxi ))∑

2

σ 2 ~ χ 2 (2) α̂ ~ N(α ,?), β̂ ~ N(β,?)

SSE
σ 2 ~ χ 2 (n − 2)

SST =
(yi − yi )

2∑
σ 2 ~ χ 2 (n −1) yi ~ iidN(α + βxi ,σ

2 )

(n −1)

(n − 2) (α ,β )
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(5) 평균변동 Mean of (SSR, SSE) 및 기대평균변동 Expected MSE 

(a) 평균회귀변동 MSR; Mean Sum of Squares for Regression  

•   - 총변동 중 모형이 설명하는 변동 평균 

•     

(b) 평균오차변동 MSE; Mean Sum of Squares for Error 

•   - 총변동 중 모형이 설명하지 못하는 변동 평균 

• 오차 분산  의 추정치 =>   

(6) F - 검정 - 회귀모형  의 유의성 검정 

•검정통계량    

•검정통계량 평균   

•검정통계량이 1보다 커진다 <=> β가 0이 

아니거나, 설명변수 관측값이 평균으로부터 

많이 벗어나는 경우 

•검정통계량이 충분히 크다 <=> β가 0이 아

님 (  기각) <=> 설정한 회귀모형

은 유의 

•설명변수의 분산이 커지는 경우 β가 유의하지 

않아도 F-값이 유의할 수 있음, 그리고 결정계수 (모형의 적합성 척도)도 커지게 되므

로 반드시 산점도를 그려 설명변수 값의 범위에 주목할 필요가 있음 

MSR = SSR
df = 1

E(MSR) =σ 2 + β 2 (xi − x )
2∑ σ 2 + β 2 (xi − x )

2∑

MSE = SSE
df = n − 2

σ 2 E(MSE) =σ 2

yi =α + βxi

TS = MSR
MSE

~ F(1,n − 2)

E(TS) =
σ 2 + β 2 (xi − x )

2∑
σ 2 = 1+

β 2 (xi − x )
2∑

σ 2

H0 :β = 0
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•확률분포함수의 관계 :   - 분산분석의 회귀모형 유의성( ) 

검정통계량의 샘플링분포   = 회귀계수 유의성( ) 검정통계량의 샘플

링분포  의 제곱 

(7) 분산분석표 ANOVA table 

•귀무가설 : 설정한  가 유의하지 않음 <=>   (설명변수 유의하지 않

음) 

•대립가설 : 설정한  가 유의 

(8) 회귀모형 추정 결과 표 

   10. 결정계수 DETERMINATION COEFFICIENT 

(1) 정의 

•   : 총변동 중 회귀변동 비율 (%),   

•종속변수  와 적합치  의 상관계수 제곱   

F(1,n) = t 2 (n) H0 : yi ≠α + βxi

F(1,n − 2) H0 :β = 0

t(n − 2)

yi =α + βxi H0 :β = 0

yi =α + βxi

변동 자승합 자유도 평균자승합 기대평균 F-통계량

모형변동 SSR 1 MSR=SSR/1 F=MSR/MSE 
~F(1,n-2)

오차변동 SSE n-2 MSE=SSE/(n-2)

총변동 SST n-1

 σ 2 + β 2 (xi − x )
2∑

 E(MSE) =σ 2

변수 추정계수 추정오차 t-통계량 유의확률

절편

설명변수 분산분석 F-통계량 
유의확률과 동일

 α̂ / s(α̂ ) s(α̂ )

 β̂

 α̂

  

= 

β̂ / s(β̂ )
F

 s(β̂ )

R2 = SSR
SST

0 < R2 <100(%)

yi ŷi r(Y ,Ŷ ) = SSR
SST
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(2) 해석 

• 총변동 중 설정된 회귀모형이 설명하는 변동이므로 선택된 설명변수가 종속변수를 

설명하는 능력을 비율로 나타낸 것임 

• 결정계수가 낮은 경우 <=> 종속변수를 보다 잘 설명하는 다른 설명변수가 존재 

• 결정계수가 80% (데이터 개수 30개 내외 수준) 이상이면 설정된 회귀모형이 종속

변수를 충분히 설명하므로 더 이상 다른 설명변수를 찾을 필요는 없음 (회귀모형을 

예측치 구하는 목적으로 사용하는 경우) 

11. 상관계수와 관계 

(1) 관계식 

  

  

(2) 해석 

•상관계수와 회귀계수의 부호가 동일하며, 유의성 검정 시 동일하게   분포 사용 

β̂ =
(xi − x )(yi − y )∑
(xi − x )

2∑ × r

∑∑

∑

−−

−−
=

−−
==

22 )()(

))((

)var()var(

))(())((

)var()var(

),cov(

yyxx

yyxx

YX

YEYEXEXE

YX

YX
r

ii

ii

t(n − 2)
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분산분석결과를 정리하시오.
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12. 원점을 지나는 회귀선 

•원점을 지나는 회귀 모형은  이므로 이 경우 회귀 계수  의 OLS는  

이다. 일반 선형 회귀 모형  에서 절편 이 0인 경우이다.  

•선형 회귀 모형에서 절편에 대한 가설 검정 을 실시하여 가설이 채택되면 원

점을 지나는 회귀 직선을 사용하면 된다.  

•일반적으로 절편에 대해 관심이 없으므로(주로 기울기, 설명 변수의 영향) 절편에 대

한 추정, 검정은 실시하지 않는다. 대신 분석하려는 상황(데이터)이 원점을 지나는 회

귀 모형을 고려해야 한다면 처음부터 원점을 지나는 회귀 모형을 설정한다.  

•비용과 생산량과의 관계에서 고정비용을 고려할 경우에는 절편은 고정비용에 해당되

므로 원점을 지나는 회귀모형이 아님 

•   

iii exy += β β ∑

∑
= 2
ˆ

i

ii

x

yx
β

ii exy ++= βα )(α

)0:( 0 =αH
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사례분석 : KELLER "MANAGERIAL STATISTICS" 9TH VERSION 

Case Study I  : 💾  MLB_payroll.csv Keller 9th “Managerial Statistics” 

메이저리그 30팀의 선수 총 연봉합과 승수를 조사한 데이터이다. 메이저 리그 팀을 운영하기 위

한 선수 최소 연봉과 1승을 위하여 선수 연봉을 얼마나 지급해야 하는지 리포팅 하시오.  

Case Study II  : 💾  University.csv Keller 9th “Managerial Statistics” 

캐나다 대학에서 우수 학생 선발을 위하여 고등학교 내신 성적 (최고 내신 6과목, 최고 내신 4과
목+선형대수+영어 내신) 중 어느 것을 사용하여 신입생을 선발하는 것이 대학생활 우수 학생(학

생의 우수성은 대학 학점 GPA로 측정)을 선발할 수 있는지 분석하시오. 

Case Study III  : 💾  Insurance.csv Keller 9th “Managerial Statistics” 

H 도시에는 놀이공원과 박물관이 운영되고 있었다. 1991년부터 1995년까지 주 단위 관람객 수를 
조사한 데이터이다. 33주~179주 사이에 박물관에 화재가 있어 운영이 중단되었다. 이 데이터를 
활용하여 보험회사는 박물관에 얼마나 보상해 주어야 하는지 분석하시오.  
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